

# 眉山日报

主流 权威 责任 服务

中共眉山市委机关报 眉山日报社出版  
国内统一刊号:CN 51-0111 邮发代号:61-121  
总第8289期



2023年11月20日 星期一  
农历癸卯年十月初八  
今日4版

## 为了亚太人民和子孙后代的共同繁荣 ——习近平主席旧金山之行纪实

11月的旧金山，时而阳光明媚，时而细雨蒙蒙。金门大桥车流如织，蔚蓝海面上帆点点，鸥鸟翔飞。清凉湿润的空气里，带着太平洋海风的讯息。

应美国总统拜登邀请，国家主席习近平于14日至17日赴美国旧金山举行中美元首会晤，同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

从北京出发，飞越浩瀚的太平洋，习近平主席乘坐的专机经过10多个小时飞行，顺利抵达旧金山。美国加利福尼亚州长纽森、财政部长耶伦等高级官员在舷梯下热情迎接。

“我第一次到美国就是到旧金山，就是这里。”习近平主席话语亲切。“1985年。”纽森笑着补充。耶伦曾担任过旧金山联邦储备银行行长，这次她也以“本地人”身份热情欢迎习近平主席的到来。

这座美国西海岸大都会见证了中美两国人民百年交往的历史，也见证了中美建设美好世界的努力，这一次更将见证国际关系史上一座新的里程碑。

1945年，中美共同参与发起旧金山制宪会议，推动建立了联合国，中国第一个在《联合国宪章》上签字。回顾“上次旧金山让全球领导人聚集一堂”的高光时刻，美国哥伦比亚广播公司报道说，对旧金山而言，此次亚太经合组织会议将是一次难得的“世纪机遇”。

四天时间里，10余场双边活动。举世瞩目，习近平主席同各方密集互动，为中美关系引领航向，为亚太合作擘画蓝图，为地区和世界和平稳定、发展繁荣注入强大信心与动力。

风尘仆仆的脚步，胸怀天下的气度。透过习近平主席的“旧金山时间”，世界聆听新时代中国特色大国外交的铿锵足音，见证一个东方大国为人类谋进步、为世界谋大同的笃行与担当。

### (一) 塑造：“要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶？”

这是亚太经合组织领导人第十次聚首。在这样的历史节点，回首来路，眺望前方，更能感悟世界大潮的奔涌浩荡。

30年前，冷战结束后不久，亚太地区领导人顺应和平和发展的时代潮流，召开了首次亚太经合组织领导人非正式会议，一致同意超越集团对抗、零和博弈的旧思维，深化区域经济合作和一体化，致力于共建一个活力、和谐、繁荣的亚太大家庭。

30年来，这一机制推动亚太发展和经济全球化进入快车道，助力亚太成为世界经济增长中心、全球发展稳定之锚和合作高地。

亚太合作的非凡历程带给我们怎样的深刻启示？16日，习近平主席在向亚太经合组织工商领导人峰会发表的书面演讲中，与世界分享他的深邃思考——

开放包容是亚太合作的主旋律；共同发展是亚太合作的总目标；求同存异是亚太合作的好做法。语言精辟，蕴含哲理。从历史中汲取智慧与力量，让思想之光照亮前行方向。

当前，世界百年变局加速演进，世界经济面临多种风险挑战。作为

奔的角斗场，更不能搞‘新冷战’和阵营对抗”“唯有合作才能发展，不合作是最大的风险，搞‘脱钩断链’对谁都不好处”“坚持开放的区域主义”“打造合作共赢的开放型亚太经济”“推进数字化、智能化、绿色化转型发展”……

掷地有声的中国立场，知行合一的中国方案，为亚太持久稳定、繁荣发展凝聚力量。

会议新闻中心内，一摞演讲稿被一抢而空，记者们拿到后仔细阅读，抢发快讯。

演讲稿在当日的《旧金山观察家报》网站上全文刊载。编者按这样写道：我们很少全文刊登政治演说，但习近平主席的这份演讲稿极不寻常，包含着美国商界、决策者和全世界高度期待的信息，将被广泛深入研读。

“发人深思”“鼓舞人心”“为亚太携手实现共同发展繁荣指明了方向”……亚太地区工商界人士对习近平主席的演讲高度赞誉。

大国之大，在于胸襟大、格局大、担当大。

2013年以来，习近平主席出席或主持历次亚太经合组织领导人非正式会议并发表重要讲话，为区域合作谋划大手笔，塑造大格局，为亚太人民共同命运谋划未来。

从提出树立“亚太命运共同体意识”，到倡导共建“互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系”，从描绘“亚太梦想”，到勾画“全方位互联互通蓝图”，再到维护全球供应链产业链畅通……中国理念、中国行动，引领亚太航船劈波斩浪，不断前行。

当前，世界百年变局加速演进，世界经济面临多种风险挑战。作为

据新华社北京11月19日电 为大力培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华传统美德，树立时代新风新貌，中央宣传部、中央精神文明建设办公室、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中央军委政治工作部近日印发了《关于评选表彰第九届全国道德模范的通知》及实施办法，部署启动第九届全国道德模范评选表彰，要求广泛开展道德模范学习宣传活动，引导人们崇尚道德模范、学习道德模范、争当道德模范，推动形成崇

德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚社会氛围。

通知强调，要立足新时代新征程党和国家中心任务和工作大局，围绕立精神支柱、树价值标杆，育时代新人，聚焦鼓舞信心斗志、激发奋进力量，选树一批事迹突出、群众认可、具有鲜明时代特征、典型性示范性强的道德模范，集中展示新时代思想道德建设的丰硕成果，充分彰显中华民族奋发昂扬的精神风貌。

通知指出，要把第九届全国道德模范

评选表彰作为改进创新精神文明建设的重点工作，周密部署安排、精心组织实施，把宣传模范事迹、学习模范品质、践行模范精神贯穿评选表彰全过程，在全社会树立讲道德、尊道德、守道德的新时代新风尚。

通知要求，要坚持群众路线、社会评价，坚持逐级推荐、层层把关，坚持标准从严、公正评选，选出社会各界和人民群众公认的道德标杆，以权威性和公信力确保选出的道德模范过得硬、叫得响、立得住。

## 我市一次性扩岗补助工作顺利推进

本报讯(吴峻谕 眉山日报全媒体记者 王允浩)鼓励企业积极吸纳大学生等青年群体就业，进一步发挥失业保险助企扩岗作用，目前，我市一次性扩岗补助工作正顺利推进中。

对2023年6月25日至2023年12月31日期间，招用2023届及离校两年内未就业普通高校毕业生、登记失业的16—24岁青年，签订劳动合同并为其同时缴纳失业保险、工伤保险、职工养老保险费1个月(含)以上的企业，按照每人1500元的标准发放一次性扩岗补助。

本着“方便、快捷、规范、安全”原则，兼顾线上线下，我市采取“免申即享”与“自主申请”相结合的经办模式。免申即享”企业无需提交申请资料，只需登录“四川公共就业创业服务网上办事大厅”，完成企业招用人员名单、补助金额、银行账户等信息的核对及确认，就可领取到一次性扩岗补助。非“免申即享”企业，可登录“四川公共就业创业服务网上办事大厅”进行网上申请，也可到参保地失业保险经办机构进行现场申请。

## 洪雅获批国家农业绿色发展先行区

本报讯(眉山日报全媒体记者 李勇军)近日，农业农村部、国家发改委等八部委联合公布了第四批国家农业绿色发展先行区创建名单，洪雅县成功入选。

据了解，国家农业绿色发展先行区是推进农业绿色发展的综合性试验示范平台，旨在综合考虑各地农业生产禀赋、区域特点和发展基础等因素，聚焦重点、突出特色，探索符合不同区域、生态类型、主导品种的绿色发展模式，示范带动同类地区农业绿色发展。

近年来，洪雅县立足农业农村资源禀赋，坚定“生态优先、绿色发展”前进方向，加快建设“两山”转化示范县、绿色发展先行区，农业绿色发展优势明显，农业产业特色鲜明。

全县面积1896平方公里，耕地195万亩，形成“茶、竹、椒、乳、药”五大产业，是“西南奶业强县”“中国茶叶百强县”。

在大力发展特色农业的同时，洪雅不断探索种养循环、化肥农药减量和森林碳汇开发，绿色生产方式加快形成，进一步擦亮高质量发展底色。2022年6月，洪雅县及洪雅县国有林场被确定为全省首批林草碳汇项目开发试点县和试点单位，今年4月开启碳汇交易。2011年以来，洪雅县连续12年在绿色种养领域持续发力，累计铺设管道600公里，修建田间储液池17口共计6万立方米，基本建成设施齐全、功能完善的种养循环经济示范区10万亩。

## “绿色循环”种养结合 丘区走上生态发展路

□眉山日报全媒体记者 郭侨

近日，沐浴着灿烂的阳光，走进仁寿县板桥镇河口社区，随着蜿蜒的水泥路前行，只见金黄满山遍野，两侧成片的果园里柑橘飘香，欢声笑语阵阵，处处是采摘、搬运、整理、打包柑橘的忙碌场景，前来看热闹的商家络绎不绝，货车装满丰收的果实驶出山村、奔向市场，将当地的美味运往全国各地。

“我们这里土壤肥沃，光照充足，非常适合柑橘生长，成熟的果实甜美多汁，深受消费者喜爱。”河口社区党总支书记冷建超介绍，除优良的地理因素外，柑橘的良好口感也离不开当地种养结合的生态发展道路。

千亩柑橘园的配套，是标准化规模化发展的生猪养殖场。

全封闭的生猪养殖场不仅可以将外来病原的威胁降到最低，还可以控制温度、湿度、光照、氧气含量、二氧化碳含量等环境因素，从而提高生产效益。

因地制宜，依托柑橘种植和生猪养殖两大特色产业，河口社区巧用“绿色循环”，走上可持续发展良性轨道。

社区将生猪养殖场发酵后的养殖粪水，代替化肥灌溉柑橘果园，实现了养殖粪水有效还田，有利于绿色果品生产。

蓬勃发展的柑橘产业在为当地

群众带去致富机会的同时，也为生态环境添彩，将废弃的荒山变成增收的青山，与周围的粮田、农舍交相辉映，构成生机勃勃的乡村幸福图景。

“行进在种养循环的道路上，我们还积极思考如何将粮食产业纳入‘循环’中。”板桥镇相关负责人介绍，以河口社区为示范样本，该镇正大力探索空间、土地、废弃物的资源化综合利用，实施“稳猪、增粮、优果，提质增效、示范强基”的产业发展新路径，串起资源变废为宝、向高质量发展要效益的“黄金链”。

稳定生猪产能。做好动物防疫和技术服务，加强畜禽污染治理，推进生猪品种改良；集中力量保生产，加大技术支持力度，保障服务力量，发展绿色循环养殖。

推进“天府粮仓”建设。加快改田改土和宜机化改造，协调电网、路网、水网建设改造，提升农业作业水平；大力推广种植新技术，探索多种经营模式，发挥村集体经济组织优势，积极引进规模经营业主，走好土地规模化经营道路。

做优做强柑橘产业。加强与科研机构合作，搭建技术平台，培育新型职业农民；加强与柑橘产业集群的兄弟单位合作，共享产业链资源；以绿色、有机食品为生产标准，不断扩大推广范围，保障农产品质量安全，擦亮柑橘产业金字招牌。

近日，在眉山市新能源新材料融合创新中心项目建设现场，项目综合楼和食堂主体已经封顶，工人们正在抓紧进行装饰装修工程和厂房主体施工。

据悉，眉山市新能源新材料融合创新中心建成后，将集研发、中试、人才培养于一体，对推动新能源新材料产业集群化、高端化、绿色化发展具有重要支撑作用。

□眉山日报全媒体记者 雷同 摄



全力以赴拼经济搞建设  
坚定不移推动高质量发展

冲刺两个月 打好收官战

## 眉山亮相第三届川渝住博会 多角度展现“千载诗书城”之美

本报讯(眉山日报全媒体记者 马诗雨)11月16日，第三届川渝住博会在四川成都世纪新城国际会展中心开幕。眉山在本次展会的高品质生活宜居地展区亮相，多角度展现“千载诗书城”之美。

本届川渝住博会以“建设宜居和美丽乡村”为主题，规划展览面积约5万平方米，设1个序厅和5个展区，展区分别为：高品质生活宜居地展区、韧性安全主题专区、建筑工业化与数字住建展区、节能降碳与绿色建筑展区、城乡美好生活展区。

眉山馆位于高品质生活宜居地展区，以“千载人文诗书城，开放创新

宜居市”为主题，设有“总书记来眉考察”“历史悠久 文化名城”“以人为本 宜居宜业”“最抚凡人心 人间烟火气”“城市新中心”“东坡故里 天府眉山”“眉山产业发展”“生态旅游”“新兴向‘蓉’ 未来可期”等多个展示板块，采用VR设备、LED屏、触摸显示屏、氛围灯光、场景塑造等形式，集中展示了眉山的区位优势、文化优势、环境优势、旅游优势、建设成就和发展方向。

据了解，眉山馆的设计灵感源于东坡文化。展馆顶部，设计有垂吊着的东坡诗句和苏字灯笼，让人仿佛置身“东坡诗海”。展馆整体色彩以

蓝白色调为主，结合瓦屋山、岷江等元素进行设计，在视觉上给人淡雅脱俗之感。

眉山是成渝地区双城经济圈、成都都市圈的“圈中圈”“核中核”，成眉同城路网形成“5高2轨13快”20条大道，馆内整体设计用现代简约的线条勾勒出路网独特的形态，如同一条灵动的丝带，将眉山“系”在“双城”“同城”经济圈之中，凸显眉山在战略交汇中的重要地位和作用。

以下哪一句东坡诗词不是写中秋的？“苏轼为何自称‘东坡先生’？”……展馆内设置了“东坡诗词擂台”，不少参观者争先恐后站上擂台参与东坡

诗词答题，赢得具有眉山特色的精美礼品。

“欢迎到我们的东坡城市湿地逛一逛，看看景色美不美。”在馆内VR体验区，工作人员邀请外地参观者戴上VR体验眼镜，来一次身临其境的“眉山游”。三苏祠、东坡城市湿地、黑龙滩风景区、彭祖山景区……参观者只需动动手指，就能将眉山各大景点尽收眼底。

“以前去眉山旅游过，觉得眉山是座有着深厚文化底蕴的城市。这次参观川渝住博会的眉山馆后，被眉山的城市建设深深吸引。”现场参观者王舒美说。

## 今日导读

03版

“年轻的城市”拥有“古老的历史”  
眉山市召开考古工作新闻通气会  
发布最新考古成果